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zvrtlo a bolo chladno a sychra-
vo. Napriek tejto nepriazni po-
časia sme odpremietali aspoň 

dva detské tituly. Jeden trocha 
edukačný � lm o  slovenskom 
Zbojníkovi Jurkovi a  druhý 

Letné kino pod hviezdami

Často sa na úrade za-
mýšľame nad tým, čím 

ešte osviežiť život v našej de-
dinke, ako by sa dalo využiť 
prostredie v  obci pre ľudí. 
A toto leto sme skúsili  novin-
ku v rámci letných podujatí. 

V  spolupráci s  MAS Dolný 
Liptov sme uviedli do živo-
ta letné kino pod hviezdami. 
Sami sme boli zvedaví ako to 
zarezonuje u  ľudí, či to bude 
mať úspech a  tak sme na za-
čiatok zvolili osvedčenú klasi-
ku- komédiu PACHO, hybský 
zbojník s  vynikajúcim Joze-
fom Kronerom.  Počasie nám  
koncom júla bolo naklonené 

a  v  areáli futbalového ihriska 
sa nazbierala kopa zvedavcov 
a  divákov. Neplatili žiadne 
obmedzenia pre pohodlie, ka-
ždý si mohol priniesť sedač-
ky, karimatky, deky,  prípadne 
sledovať � lm len od šenku. Po 
vynikajúcom ohlase prvého 
premietania sme sa dohodli 
s MAS Dolný Liptov, že nám 
zapožičajú technické vybavenie 
na celý týždeň  koncom augus-
ta, aby sme mohli ukončiť leto 
premietaním ďalších � lmov. To 
sme ale ešte netušili, že počasie 
nás zradí. Ako bolo počas celé-
ho leta krásne a teplo, tak po-
sledný augustový týždeň sa to 

urobili na moste preliačeniny 
ťažkými autami, dohodli sme 
sa, že � rma prispeje na nový ži-
vičný kryt. Všetky závady, ktoré 
nám spôsobili by mali odstrá-
niť teraz v októbri.

Plánujú železnice rekonštruo-
vať aj oporné múry v potoku za 
kostolom?

Za kostolom v  potoku sú 
oporné múry, ktoré sa vybu-
dovali v  rámci rozširovania 
železničnej trate, keď sa jed-
nokoľajka zdvojkoľajováva-
la a  elektri� kovala. Potok za 
kostolom sa dával hlbšie, lebo 
pôvodné koryto nebolo tak hl-
boké. Vybudoval sa aj mostík, 
čo ide na Babylon ku Štetákov-
com. V  potoku sa vybudovali 
dva oporné múry, ktoré stoja 
na železničných pozemkoch. 

Železnica ich v  rámci rekon-
štrukcie odmietla opraviť a 
oponovala, že aj keď sú na ich 
pozemku, jedná sa o  vodnú 
stavbu. Napokon sa ukázalo, 
že sú vodnou stavbou, čiže by 
sa o ne mal starať Štátny vo-
dohospodársky podnik Povo-
die Váhu. A tento podnik sme 
kontaktovali a doteraz sa neo-
zvali, hrajú  mŕtveho chrobáka.

Kedy sa odstráni pôvodná ple-
chová zastávka?

Plechová zastávka tam má 
vraj ostať. Podľa železníc pro-
jektová dokumentácia neu-
važovala o  tom, že by sa mala 
odstrániť. Protestoval som 
proti tomu, ja som chcel ten 
potok zatrubniť a urobiť tam 
parkovisko. Tá ryha je nebez-
pečná, niekoľkí obyvatelia tam 

už spadli. Vytvorilo by sa tam 
niekoľko miest na parkovanie. 
Rokovania so železnicou sú 
žiaľ na mŕtvom bode. Pôvodne 
som mal úmysel z  nej spraviť 
sklad posypového materiálu. 

Žiaľ železnice sú neoblomné, 
takže momentálne sa nepo-
darilo dospieť k  rozumnému 
kompromisu.  

S  veľkým očakávaním sme 
sa tešili, že sa môžeme 

znovu stretnúť. Zaspomínali 
sme si ako sme prežívali ob-
dobie KORONY.

Oslávili sme narodeni-
ny a  meniny svojich členov 
a  poblahoželali sme aj nášmu 

okresnému predsedovi Ing. 
Petrovi Strakovi k  jeho 70-ke 
za sprievodu piesní harmoni-
kára Zdena Buliaka. Keďže 
boli zmiernené opatrenia pan-
démie, dohodli sme sa, že si 
správíme výlet do TURCA, do 
Kláštora pod Znievom. Konal 

sa tam tradičný jarmok. Videli 
sme krásy Turca, kde nás cestou 
sprevádzala naša predsedníčka 
Jolka. Počasie bolo nádherné, 
nakúpili sme, posilnili sme sa 
dobrotami i  dobrým burčia-
kom. Domov sme sa vracali 
s krásnymi zážitkami.

 Po ťažkej dobe a odluke sme 
znovu ožili a nabrali síl naučiť 
sa žiť a  bojovať s  pandémiou 
ďalej.                                                                                                     

Jednota dôchodcov po dlhej dobe ožila

text:  Vlasta Huntatová

text:  redakcia SZ
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bol o žltých a roztomilých MI-
MOŇOCH. Bolo síce chlad-
no, ale napriek tomu sa rodičia 

„obetovali“ a prišli si aj s deťmi 
pozrieť rozprávky pod holým 
nebom. Ďalšie � lmy sme v tom 

Sprostredkovať deťom na 
vyučovaní zážitok formou 

pútavých príbehov a  fotogra-
� í, sa podarilo cestovateľovi 
a  spisovateľovi Pavlovi ,,Hi-
rax“ Baričákovi, ktorý 6. októ-
bra zavítal do našej školičky.

Prijal pozvanie od p. ria-
diteľky a  p. Belkovej a  meral 
cestu z  Martina, aby našim 
žiakom otvoril pomyselnú 
bránu takmer do celého sve-

ta. Cestovateľ, fotograf a  spi-
sovateľ v  jednej osobe má 
na svojom účte niekoľko 
románov, cestopisov, básní, ale 
aj motivačnej literatúry. Mnohé 
jeho knihy sú preložené do 
češtiny a angličtiny.

To, že p. Pavel,,Hirax“ Bari-

čák je výborný spisovateľ a bás-
nik sa v ňom skutočne nezaprie, 
lebo svojim rozprávaním doká-
zal zaujať nielen prváčikov, ale 
aj nás dospelých. Je taktiež vý-
borný fotograf, jeho snímky za-
chytávajú krásne krajiny, a tak-
tiež ľudí, celé rodiny a deti vo 
svojej obyčajnej jednoduchosti. 
Počas rozprávania nezabudol 
dodať, že ho cestovanie veľa 
naučilo, ale hlavne mu dalo po-

Pútava beseda alebo zážitkové učenie?

znanie, že si máme vážiť to, čo 
máme a  v  akej krásnej krajine 
žijeme.

Veľmi silný výchovný mo-
ment u žiakov vyvolalo jeho 
rozprávanie o  panamských 
deťoch, ktoré sú k  sebe veľmi 
dobré, nebijú sa, nehádajú a so 

text: Monika Kubalová

všetkým sa podelia. Bývajú 
v  malých drevených domče-
koch na vysokých koloch, 
chránené tak pred prívalovými 
dažďami a  zverou. Rozpráva-
nie o  výstupe na ruský Elbrus 
(5620m) vyvolával zimomriav-
ky, lebo mnohí turisti a  horo-
lezci pri zdolávaní takých výšok 
prídu pre omrzliny o  prsty na 
rukách, či nohách. Mexiko za-
ujalo deti svojimi pyramídami, 
ktoré postavili indiáni. Dotkn-
úť sa vlastnými rukami zvon-
čeka z  Tibetu, kovovej misy, 
ktorá dokáže hrať melódiu ale-
bo vyfúknuť z drevenej trubice 
šíp, ktorý indiáni v Kostarike 
napúšťali jedom kurara a lovi-
li zver, bol pre deti zážitok, na 
ktorý určite nezabudnú. Hlav-
ne chlapcov zaujali obrovské 

lode plaviace sa cez Panamský 
prieplav, do obrovskej výšky 
naložené železnými kontajne-
rmi. Deti netušili, že v  Hon-
kongu nejazdí po ceste takmer 
žiadne auto, lebo si tam ľudia 
chránia ovzdušie a životné pro-
stredie a preto jazdia mestskou 
dopravou. Ako by to bolo, aby 
sme pri rozprávaní nezablúdili 
aj na naše Slovensko. Fotogra-
� e z  hrebeňov Nízkych Tatier 
boli naozaj krásne.

 Veľmi veľa by sa dalo písať 
o  cestovateľských zážitkoch 
pána Baričáka, ale na záver 
snáď len veľké poďakovanie do 
Martina a  prianie veľa šťastia 
pri potulkách svetom a  písaní 
kníh a básní. 

týždni už nepremietali, nakoľ-
ko sa zhoršilo počasie. Posled-
ný � lm nám počasie  a  voľné 
termíny technického vybavenia 
umožnili premietať až začiat-
kom septembra trochu straši-
delným príbehom s  Tomom 
Cruisom – MÚMIA, ktorý 
prilákal hlavne dospievajúcich, 
ale v  zastúpení boli aj ostatné 
vekové kategórie. Šenk bol ot-
vorený, na zohriatie mali deti 
k dispozícii čaj a rodičia varené 
vínko, a tak sme to v zdraví sle-
dovali až do konca.

Verím, že takáto akcia si 

našla svojich fanúšikov, že sa 
ľuďom takýto nápad zapáčil. 
Zároveň sa patrí poďakovať 
aj MAS Dolný Liptov, ktorý 
bezplatne zapožičal technické 
vybavenie k premietaniu a   aj 
ľuďom , ktorí večer pomáha-
li pri rozkladaní, inštalovaní 
a  následnom skladaní celého 
vybavenia.Budúci rok by sme 
do toho išli znova a radi priví-
tame  od ľudí ohlasy, ako by to 
dalo ešte zatraktívniť, prípadne 
iné pripomienky a postrehy.

text:  Slávka Belková
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text: Peter Malcho

Súťaž vo varení kotlíkového gulášu

V našej obci sa už tradične 
každý rok počas leta 

organizuje súťaž vo varení 
kotlíkového gulášu, ktorá 
pritiahne nielen našich obča-
nov, ale aj turistov a  rôznych 
návštevníkov zo susedných 
obcí. V  tomto roku sa súťaž 
vo varení kotlíkového gulášu 
organizovala pod vedením 
Dobrovoľného hasičského 
zboru Stankovany v  sobotu 
07.08.2021. 

V  poradí 14. ročníka súťaže 
vo varení kotlíkového guľášu 
sa zúčastnilo celkovo 8 súťaž-
ných družstiev – Samkovci, 
Zmiešanci, Turistický klub Šíp 
Stankovany, Poľovnícke zdru-
ženie Stankovany, Karolkovci, 
Buvalovskie vnúčatá, Dobro-
voľný hasičský zbor Stanko-
vany a Miestny spolok Matice 
Slovenskej Stankovany.

Po začatí súťaže vo varení 
kotlíkového gulášu, keď začal 

pod kotlíkom horieť oheň, to-
piť sa masť a  smažiť cibuľka, 
každý vedúci svojho družstva 
predstavil súťažné družstvo 
a pred obedom sa každé súťaž-
né družstvo predstavilo svojím 
súťažným pokrikom. Miest-
ny spolok Matice Slovenskej 
Stankovany si pripravil súťažný 
pokrik v podobe krásnej ľudo-
vej pesničky, ktorý bol ocenený 
potleskom všetkých zúčastne-
ných družstiev.

Počas varenia kotlíkového 
gulášu si organizátori pripravili 
pre členov súťažných družstiev 
zábavné  súťaže, ktorých sa zú-
častnili najskôr jeden zástupca 
z  každého družstva a  potom 
trojčlenný tím z každého druž-
stva, účelom ktorých bolo hlav-
ne vyčariť úsmev na tvárach 
všetkých prítomných. 

Okolo 15:00 hod sa pris-
túpilo k  vyhodnoteniu súťaže 
vo varení kotlíkového gulášu. 

Z  dôvodu objektívnosti bolo 
vytvorená 5 členná hodnotiaca 
komisia pozostávajúca z  ná-
vštevníkov tohto podujatia, 
ktorý sa dobrovoľne prihlásili 
za člena hodnotiacej komisie 
a  zároveň nešlo o  členov ži-
adneho súťažného družstva. 
Z  pohľadu hodnotiacej ko-
misie bol tesný súboj medzi 
prvým a druhým miestom, no 
napokon podľa farby, chute, 
vône, ingrediencií a  celkového 
gurmánskeho zážitku hodno-
tiaca komisia určila nasledovné 
poradie:

1. miesto - Turistický klub 
Šíp Stankovany.
2. miesto - Buvalovskie vn-
účatá.
3. miesto – Dobrovoľný ha-
sičský zbor Stankovany.

Po skončení súťaže vo vare-
ní kotlíkového gulášu sa areál 
ihriska FK Sokol Stankovany 
zaplnil priateľmi a  rodinnými 
príslušníkmi členov súťažných 
družstiev a  ostatných návštev-
níkov, ktorí si mohli zakúpiť 
kotlíkový guláš alebo kapustni-
cu od organizátorov podujatia . 
Krásne slnečné počasie, rodin-
ná atmosféra pri stole každé-
ho súťažného družstva a  vôňa 
guľášu z  otvoreného kotlíka 
dotvorila čaro pohodovej pria-
teľskej gulášpartie. 

 Pre všetky deti bol od 14:00 
hod do 18:00 hod.  zabezpe-

čený skákajúci hrad, ktorý bol 
vyťažený na 100 %, maľovanie 
detí na tvár a  zároveň prebie-
hali súťaže pre deti, ktoré boli 
odmenené sladkosťami alebo 
pexesom, kartami a  vystriho-
vačkami s hasičskou tematikou.

Po skončení súťaže detí or-
ganizátori pristúpili k súťažiam 
dospelých.  V  rámci prvej sú-
ťaže musel súťažiaci v  ťažkom 
zásahovom obleku a  zásaho-
vej prilbe v  čo najrýchlejšom 
čase premiestniť prevracaním 
prázdnu pneumatiku z traktora 
cca 15 metrov a v rámci druhej 
súťaže, musel manžel, alebo 
partner obaliť svoju partnerku 
rolkou toaletného papiera, pri-
čom ten kto skôr minul rolku, 
zvíťazil. Po súťažiach členovia 
DHZ Stankovany pripravili 

pre všetky deti zlatý klinec pro-
gramu, a to hasičskú penu. 

Od 18:00 hod. začala svo-
je vystúpenie country skupina 
Štastní chlapci, ktorí uviedli, že 
vystupujú v krásnom prostredí, 
kde po ľavej strane tečie rieka 
Váh a oproti areálu Ihriska FK 
Sokol Stankovany sa týči maje-
státny Šíp, ideálne country pro-
stredie pre spievanie country 
pesničiek. Po ich vystúpení sa 
začala tanečná zábava do sko-
rých ranných hodín. 
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Skúsme to striedmejšie 

Ani sa nenazdáme a o chvíľu tu 
máme sviatok všetkých svätých 
a pamätný deň, tzv. dušičky. V 
mnohých reklamách obchod-
ných reťazcov už na nás vyska-
kuje široká škála umelých ven-
cov, kvetov i sviečok. Obrovské 
množstvo týchto predmetov 
zaplní naše cintoríny, pomníky 
a hrobové miesta sa zmenia na 
farebné a preplnené priestory. 
Najhoršia stránka týchto „de-
korácií“ je, že sú absolútne ne-
recyklovateľné, aj keď sa môže 
zdať, že sú vyrobené z plastu. 
Pravdou je, že ide o zmesový 
materiál. Keď uplynie niekoľko 
dní či týždňov, všetko sa vyho-
dí, odpad skončí na skládke a 
rozkladá sa niekoľko desiatok 
rokov. A čo tak skúsiť to trošku 
inak? Vyrobiť si vlastný venček 
alebo dekoráciu zo sušených 
kvetov, šišiek, šípok či čečiny? 
Vybrať sa na vychádzku do lesa, 
nazbierať si dostatok takýchto 
vecí a niečo vytvoriť. Takéto 
ekologickejšie vence a  ozdo-
by sa už dajú dokonca aj kúpiť. 
Alebo sa rozhodnete radšej 
siahnuť po živých kvetoch v 
črepníku? Áno, budete ich mu-
sieť chodiť zalievať a starať sa 
o ne. A možno to bude príleži-
tosť navštíviť hroby našich zos-
nulých o niečo častejšie,  než 
sme zvyknutí. 

text: Miroslava Polohová- 
Ivanová

text: Pavol Škuta

Pár slov pre 
planétu

Peter Straka oslávil 70. narodeniny - športový profi l

Ing.Peter Straka oslávil 
v  auguste krásne životné 

jubileum 70 rokov. Z  pohľa-
du jeho prínosu pri rozvoji 
športových organizácií v obci 
mu patrí nezastupiteľné 
miesto.

Predsedom TJ Stankovany 
bol od roku 1978 do 30.4.1990. 
Od 1.5.1990 sa stáva predse-
dom novovzniknutého sub-
jektu Futbalový klub Sokol 
Stankovany. Túto funkciu vy-
konával až do roku 2001. 

Je tak najdlhšie slúžiacim 
predsedom v histórii TJ či FK. 
Následne ešte niekoľko rokov 
vykonával aj funkciu tajomní-
ka. Aj v súčasnosti je nápomoc-
ný pri organizačnom zabezpe-
čovaní kultúrnospoločenských 
ako aj športových akcií. V čin-
nosti TJ či FK zanechal po sebe 
naozaj výraznú stopu.

Funkcie predsedu telový-
chovnej jednoty sa ujal v  roku 
1978, keď ju preberá  po Kami-

lovi Urbanovi. Od začiatku vti-
sol činnosti celej telovýchovnej 
jednoty svoj vlastný rukopis. 
Jednoznačne bolo cítiť kvalita-
tívny posun práce jednotlivých 
oddielov. Nebál sa ísť do rizika. 
Hneď v tom istom roku sa sta-
vajú pri ihrisku drevené šatne. 
Futbalisti tak majú konečne 
svoj vlastný objekt, ktorý slúži 
doposiaľ ako bufet. Prevádz-
kovanie autobusu umožňuje 
zvýšiť rozpočet, ktorý dovoľuje 
rozšíriť rozsah činností. V roku 
1981 sa stavia lyžiarsky vlek aj 
v Stankovanoch. V  roku 1983 
sa stavajú šatne so sociálnym 
vybavením. Zároveň sa stavia aj 
garáž pre autobus. Najmä jeho 
pričinením sa v roku 1988 za-
čína s  rekonštrukciou futbalo-

vého ihriska, 5.7.1991 je ihris-
ko slávnostne otvorené. Počas 
výkonu funkcie bol tiež aktívny 
v  činnosti ako lyžiarskeho tak 
aj turistického oddielu. Or-
ganizoval akcie do Vysokých 
aj Nízkych Tatier, do Malej aj 
Veľkej Fatry. Bol pravidelným 
účastníkom výstupov na Rysy, 
na Kriváň, nebolo mu cudzie 
ani zahraničie. 

Mimo toho tiež aktívne pô-
sobil aj v štruktúrach LFZ. Tu 
bol niekoľko rokov členom � -
nančnej komisie. Taktiež pôso-
bil v Asociácii telovýchovných 
jednôt a klubov za ŽA kraj.

Po skončení vysokej školy 
profesijne pôsobil ako pedagóg 
na odbornej škole vo Vrútkach. 
V  súčasnosti ako dôchodca sa 

aktívne zapája do čin-
nosti Jednoty dôchod-
cov Slovenska. Od roku 
2019 vykonáva funkciu 
predsedu jej okresnej 
organizácie v  Ružom-
berku.

Peter, za tu prácu 
pre TJ či FK Ti patrí 
s  úctou veľké poďako-
vanie a  do ďalších ro-
kov Ti želáme ešte veľa 
zdravia a elánu.

Aký bol rok 2020 v Pozemkovom spoločenstve

text:  Peter Straka

V nedeľu 4. júla 2021 sa v 
budove KACR Stanko-

vany uskutočnilo zhromaž-
denie podielnikov PS Urbár. 
Zhromaždenie otvoril a vie-
dol predseda PS Urbár Stan-
kovany p. Ján Karas.

 Privítal prítomných vlast-
níkov a oboznámil ich s pro-
gramom zhromaždenia, ktorý 
obsahoval 17 bodov. Program 
bol schválený. Mandátová ko-
misia pri registrácii zistila, že 
z prítomných podielnikov na 
zhromaždení bolo 79,77% 

z celkového počtu hlasov a 
zhromaždenie bolo uznášani-
aschopné. 

Predseda predložil návrh in-
vestície - vybudovanie štiepacej 
linky dodávateľským spôso-
bom v areáli pílnice, nakoľko je 
problém so štiepaním palivo-
vého dreva. Plán ťažby na rok 
2021 predniesol odborný lesný 
hospodár. Taktiež bol schvále-
ný rozpočet na rok 2021. 

V diskusii vystúpilo 11 po-
dielnikov s rôznou problema-
tikou. Naďalej treba rešpekto-

vať Zákon o ochrane prírody a 
krajiny. Toto opatrenie súvisí so 
zabezpečením priaznivého sta-
vu druhov vtákov európskeho 
významu. Riadne hospodárenie 
v lesoch patriacich podielovým 
vlastníkom Urbáru v zmysle 
povinností vyplývajúcich zo 
Zákona o lesoch, je obmedzo-
vané rôznymi opatreniami vy-
dávanými na základe podnetov 
občianskych združení, aktivis-
tov a ochranárov.
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text:  Ján Dubovec

text: Pavol Škuta

Futbalové leto 2021 v Stankovanoch

Aj keď stankovský futbal 
neprežíva práve najlep-

šie obdobie, keď zmizol z fut-
balovej mapy, futbalový život 
predsa len neutíchol o čom 
svedčia aj akcie, ktoré náš FK 
počas leta spoluorganizoval. 

Hneď ako sa zlepšila na jar 
pandemická situácia a  násled-
ne sa uvoľnili s  ňou spojené 
opatrenia, sa na našom ihrisku 
uskutočnil už 10.ročník tradič-
ného turnaja žiakov „Kraľova-
ny cup 2021“. Aj keď sa hralo 
u  nás, názov „Kraľovany cup“ 
si ponechal, nakoľko pod tou-
to značkou je známy na celom 
Slovensku.

Stankovany sa tak po druhý-
krát opäť stali miestom asi naj-
väčšieho turnaja žiakov svojho 
druhu v  rámci Slovenska, keď 
sa ho počas siedmych hracích 
dní zúčastnilo spolu 88 druž-
stiev v 9.vekových kategóriách 
zo všetkých kútov republiky. 

Tak ako vlani aj tento rok 
absentovali družstvá zo zahra-
ničia, ale aj viaceré domáce, na-
koľko ešte niektoré opatrenia 
vychádzajúce z  covid-semafo-
ru  objektívne zohrali dôležitú 
rolu. Inak by účasť bola ešte 
väčšia. Ale obavy sa nepotvrdili 
a všetko dopadlo k spokojnosti, 
keď aj počasie bolo k  nám 
naklonené. A  tak účastníci 
odchádzali domov s  dobrými 
pocitmi.

V Kraľovanoch, kde sa odo-
hralo prvých osem ročníkov, 
počet družstiev viackrát vysoko 

prekročil číslo 100, a tento po-
čet sa bude ťažko prekonávať. 
Vtedy sa však o  pandémii ani 
nechyrovalo.      

Turnaje sa uskutočnili v me-
siacoch máj a jún a opäť naplno 
preverili naše organizačné 
schopnosti. Tento rok to bolo 
ešte „sťažené“ tým, že prvému 
turnaju /29.5./ predchádzalo 
pokladanie zámkovej dlažby 
v okolí bufetu a čas tlačil. 

Vrcholom bol posledný deň 
turnaja /20.6./, za účasti 31 
družstiev, keď sa súbežne hralo 
v  troch kategóriách na piatich 
hracích plochách, keď pomoh-
lo aj nové multifunkčné ihris-
ko. Ak  k tomu prirátame ešte 
niekoľko stovák rodinných 
príslušníkov,  tak bolo určite 
vypredané...

Organizačný výbor na čele 
s Ľubom Čieškom, na pleciach 
ktorého ležala najväčšia ťarcha 
povinností a zodpovednosti, 
však zvládol aj túto „pohromu“.   

30.výročie otvorenia ihriska.     
Do futbalového leta môžeme 

zahrnúť aj milú akciu, ktorá 
sa konala 3.7., pri príležitos-
ti 30.výročia otvorenia ihriska 
po jeho rekonštrukcii, v  rámci 
ktorej sa odohralo priateľské 
stretnutie bývalých hráčov 
z Ľubochne, Hubovej, Švošova 
a Stankovian. 

Pozvanie prijali aj viacerí pri-
ami aktéri ako aj bývalí členo-
via FK, ktorí pomáhali pri spo-
menutej rekonštrukcii. A  tak 
po stretnutí bolo na čo spomí-

nať a veru ťažko sa odchádzalo 
domov. 

Večerná tanečná zábava pod 
hviezdami pri živej hudbe do-
dala celému podujatiu sláv-
nostnú podobu.

Bačov pohár. 
Obnovenej reprízy sa po ro-

koch dočkal aj futbalový  tur-
naj o „Bačov pohár“, ktorý sa 
uskutočnil 28.8. za účasti sied-
mich družstiev. Z toho päť zo 
Stankovian a po jednom z Ru-
žomberka a  Šútova. A  práve 
„Šútovci“ sa stali víťazom. 

Aj tento turnaj ukázal, že 
má perspektívu do ďalších ro-
kov. Všetky družstvá rôzneho 
vekového ako aj „váhového“ 
zloženia prišli radi a radi prídu 

aj na budúce.  
Miško, budeš nám chýbať!
Futbalové leto sa však skon-

čilo veľmi smutne, keď nás 3.9. 
vo veku 27 rokov po ťažkej 
chorobe navždy opustil náš bý-
valý hráč a dobrý človek Miško 
Hoždora. 

Odkaz pre Miška.
„To množstvo ľudí, ktorí sa 

prišli s  Tebou rozlúčiť sved-
čí o  tom, že si Ťa aj napriek 
Tvojmu mladému veku vážili 
a že zdieľali s Tebou ten statoč-
ný boj so smrteľnou chorobou. 

Odišiel si príliš skoro, o  to 
dlhšie budeš žiť v  našich 
spomienkach!“        

V tomto roku uplynie 
dvadsaťpäť rokov, čo 

nás opustil náš otec a starký 
Anton Dubovec. 

Mal jednu záľubu a tou bola 
literatura. Okrem kupovania 
množstva kníh aj sám písal. V 
mladších rokoch to boli básne, 
neskôr poviedky zo SNP a na-
koniec rôzne články, v ktorých 
reagoval na spoločenské pol-
itické udalosti. Písanie bolo 
jeho relaxom po ťažkej robote 
maliara-natierača.

Jeho básne sú naplnené ci-
tom, láskou k rodnému kra-

ju, teplom domova a túžbou 
po ľudskom šťastí. Spomína v 
nich na rodičov, na detstvo a 
mladosť, sníva o láske, na po-
tul-kách rodným chotárom os-
pevuje hory, vŕšky, stromy, Váh 
aj potôčik za dedinou, vracia sa 
na miesta, kde chodil s mali-
arskou brašňou, ale opisuje aj 
hrôzy vojny. O tom sú otcove 
básne. Na to, že bol samouk 
– robotnícky básnik – sú jeho 
básne jedinečné.  Čitateľom 
ponúkam jeho báseň.  

Spomíname na Antona Dubovca

Staré verše

Ja viem, že temno, dávno mi oči zahalí,
nad hrobom vyrastú osiky a jeľše,
snáď potom vnuk môj v náhodný večer objaví
zaprášené rokmi moje staré verše.

Možno sa z kúta v podvečer tmavej povaly
ku oknu poberie, kde je trochu belšie
a začíta sa, tam bude čítať pomaly
po rokoch nájdené moje staré verše.

Jasné mu oči svetielkom krásnym zahoria,
slza mu zármutku dolu tvárou stečie,
po hlave múdrej placho mu prejde dlaň moja,
keď v okne dočíta moje staré verše.
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1. Hudobný nástroj
2. Najlepší priateľ človeka
3. Domáce zvieratko
4. Na jeseň mení farbu
5. Pestrofarebná časť rastliny
6. Najväčšia šelma žijúca na našom území
7. Teplovzdušný .....
8. Malý cicavec

   Všade sa ................ a svet okolo Teba, bude krajší.

Tajnička pre šikovných

Správne znenie tajničky posielajte spolu s Vašim menom a adre-
sou na: stankovskezvesti@gmail.com. Vyžrebovaný výherca získa 
poukážku v hodnote 20€ v Darčekovom obchode Jaro Gašper 
v Ľubochni.
Správne odpovede posielajte do 10. decembra. Výherca bude uve-
rejnený v budúcom čísle. 
Výherca z minulého čísla Klaudia Štangová.

Budeme potrebovať:
• 1 kg hokkaido tekvica, 
• 2 ks mrkva, 
• 2 ks zemiaky, 
• 1 ks cibuľa, 
• 2 strúčiky cesnaku, 
• 150 ml ryžové mlieko, 
• kurací bujón, 
• morská soľ, 
• bazalka, 
• oregano, 
• olivový olej

Postup: Tekvicu, mrkvu a ze-
miaky ošúpeme a nakrájame. 
Na olivovom oleji opražíme ci-
buľu + cesnak. Po chvíli pridá-
me tekvicu + mrkvu + zemiaky 
a restujeme. Zalejeme vodou, 
tak aby boli suroviny ponorené. 
Pridáme bujón + soľ + bazal-
ka+oregano. Varíme 25 minút. 
Odstavíme a rozmixujeme. Pri-
dáme mlieko a zamiešame. 

Budeme potrebovať:
• 1 ks tekvica hokkaido, 
• soľ,

• 2 PL cesnakový olej

Postup: Celú tekvicu umyjeme, 
osušíme kuchynskou papie-
rovou utierkou a rozkrojíme 
napoly. Dužinu s jadierkami 
vyberieme a tekvicu pokrá-
jame na plátky. Dochutíme ju 
soľou a necháme chvíľu od-
stáť. Potom plátky uložíme na 
vymastený plech a pečieme 
pri teplote 180°C približne 15 
minút. Takmer upečenú tek-
vicu pokvapkáme cesnakovým 
olejom a vrátime zapiecť do 
rúry. Podávame ju teplú ako 
prílohu k mäsu.
Dobrú chuť!

Vedeli ste o Stankovanoch, že...

...mlyny, slúžiace na mletie obi-
lia boli nevyhnutnou súčasťou 
života dediny v minulosti? Ide 
o tzv. technickú stavbu s mle-
cím zariadením, ktorá slúžila 
nielen na mletie obilia, ale čas-
to bývala aj obydlím mlynára. 
Fungovanie mlynu bolo naj-
častejšie zabezpečené vodným 
pohonom, práve preto sa mly-
ny stavali v blízkosti vodných 
tokov. V lokalitách, kde nebolo 
dostatok vodných zdrojov sa 
používali mlyny na zvierací po-
hon. Základom mlyna boli dva 

kamene, spodný bol pevný a 
vrchný otáčajúci. Objekt mlynu 
tvorili predmety na zachytáva-
nie a prívod vody ako stavidlá, 
hate či žľaby, ktoré privádzali 
vodu na lopatkové koleso.
Najväčší rozmach mlynárstva 
nastal v priebehu 19. storočia. 
Dôležitou osobou pre fungo-
vanie mlynu bol mlynár, ktorý 
spracovával obilie na múku. 

Mlynár, vedel mlyn nielen 
obsluhovať, ale aj postaviť či 
opravovať technické zaria-
denie. Mlyn mal v minulosti 
dôležitú úlohu nielen z hľadis-
ka mletia obilia na múku, ale 
často bol aj miestom spoločen-
ských kontaktov ľudí z obce. 
V Stankovanoch sa nachádzali 
dva mlyny na vodný pohon, pri 
tzv. Polhorovom potoku. Prvý 
mlyn bol nazývaný Mattkovie/
Mattkov mlyn , vo vlastníctve 
Jána Micháleka a nachádzal sa 
v priestoroch, kde je dnes po-
stavená základná škola.  V roku 
1932 ho postihol smutný osud 
a celá stavba bola zničená pri 
požiari, ktorého príčinou podľa 
miestnej kroniky bolo podpa-

ľačstvo. O šesť rokov neskôr 
sa na tomto mieste postavila 
budova základnej školy. O asi 
200 metrov vyššie sa nachádzal 
druhý, tzv. horný mlyn. Posled-
nými známymi vlastníkmi bola 
rodina Belková a aj tento mlyn 
zasiahol požiar a to už v roku 
1913. Dodnes sa však táto časť 
obce nazýva Mlynová. Po zni-
čení obidvoch mlynov v Stan-
kovanoch si obyvatelia dávali 
mlieť obilie do susednej Ľu-
bochne. Po skončení prevádzky 
tohto mlynu, tak Stankovci 
navštevovali mlyny v blízkych 
regiónoch Turca a Oravy, kde 
boli mlyny na parný pohon. 

text: Miroslava Polohová- 
Ivanová

Lahodná polievka z hokkaido tekvice 
a pečená tekvica



12 ZvestiZvesti

Deň rodín na Podšípe

Rekonštrukcia železničnej trateRekonštrukcia železničnej trate

text:  Katarína Králiková
Serafína Rečlová

V    jednu peknú slnečnú 
sobotu, dňa 21.08. sa v 

krásnom prostredí našej prí-
rody Podšípu konal Deň ro-
dín.

Začali sme modlitbou po-
svätného ruženca, po ňom 
nasledovala svätá omša so sil-
ným príhovorom o otcovstve 
a následne duchovný program, 
určený najmä pre rodiny s deť-
mi. Téma celého dňa sa niesla 
v duchu Roka rodiny a Roka sv. 
Jozefa, ktoré vyhlásil sv. Otec 
František. 

Naši mladí pod vedením 
animátorov pripravili aktivity 
formou rôznych súťaží a hier 
pri ktorých sa dosýta zabavili 
i povzbudili nielen malí ale i tí 
veľkí. Nechýbala ani tombola, 
prichystaná pre všetky súťažia-
ce rodiny, kde mohli výhercovia 
získať viacero hodnotných cien 
vo forme kníh, či rôznych hier 
pre deti. Nikto však neobišiel 
naprázdno, každému súťaži-
acemu dieťaťu sa ušla oma-
ľovánka, detský časopis a sa-
mozrejme aj nejaká tá maškrta. 

V stánku bola tiež možnosť za-
kúpenia rôznych kníh a iných 
drobností. 

Kuchárske družstvo Bu-
valovcov a Bartošovcov pod 
vedením šefkuchárky Katky 
Drengubiakovej pripravilo  pre 
všetkých zúčastnených výborný 
guláš. 

Viacerí ochotní šoféri po-
mohli nezištne svojimi autami 
s odvozom ľudí i potrebných 
vecí.

Modlili sme sa za počasie a 
Pán Boh nám doprial krásny 
slnečný deň, dobrá nálada sa 
niesla po celý čas. Ďakujeme 
všetkým, ktorí akýmkoľvek 
spôsobom pomohli a pridali 
ruku k dielu, všetkým, ktorí v 
tento deň vytvorili príjemnú 
atmosféru, vďaka ktorej sme 
mohli spoločne prežiť tak pek-
ný čas.

foto:  Matúš Buliak


